	Juvenile Court
	

	Dependency of:

James Jefferson – 4/25/21

Jasmine Smith – 2/14/17


	No:  21-7-55512-3

        21-7-55512-4
Order of Dependency

[ X] Agreed/Contested/Default as to Mother (ORODM)
[ X] Agreed/Contested/Default as to Father (Jefferson) (ORODF)
[  ] Agreed/Contested/Default as to Both (OROD)
[  ] Dismissed (ORDNE) 4.1

[  ] Disposition Order (ORDD) Included

[  ] Clerk’s Action Required. Paragraphs 4.1, 4. 3, 4.6 (EDL), 4.7, and the boxes below.


	The court will hear [  ] disposition [ ] interim review [ X] dependency review [  ] permanency planning 
[  ] ________________________ (type of hearing) on (date) ______________________, at 
 a.m./p.m. at: __________________________________, Court, Room/Department: _________________, located at: _______________________________________________________________________________ __________________________________________________________________________________.

	Additional clerk’s action required:  Enter the code(s) that apply.

About today’s hearing:

Was adequate and timely notice given to the child’s caregiver?  [  ] Yes (CGATN)  /  [  ] No (CGNATN) 

Did the court receive a caregiver report?   [  ]  Yes (CGRR) /  [  ]  No 
[  ] The caregiver appeared. Did the court give the caregiver an opportunity to be heard? [  ] Yes / [  ]  No 


I.  Hearing

1.1
Petition: A petition was filed by [ X] DCYF [  ]  Other ____________________________________ alleging that the above-named child is dependent, and the court held a hearing on (date/s) ___________________________________ .

1.2
Appearance: The following persons appeared at the hearing:


[  ]
Child




[  ]
Child's Lawyer


[ X]
Mother




[ X]
Mother's Lawyer


[X ]
Father (Jefferson)


[ X]
Father's Lawyer


[  ]
Guardian or Legal Custodian
[  ]
Guardian's or Legal Custodian's Lawyer


[ X]
Child's GAL/CASA


[  ]
GAL/CASA's Lawyer


[ X]
DCYF Worker



[ X]
Agency’s Lawyer


[  ]

Tribal Representative


[  ]
Current Caregiver


[  ]
Interpreter for [  ] mother [  ] father 
[  ]
Other ___________________________

[  ] other ___________________

1.3
Basis: [  ] The court heard testimony   [ X] The parties submitted an agreed order.  

[  ]
The child is 12 years old or older and the court made the inquiry required by 
RCW 13.34.100(7).

II.  Findings

Except where otherwise indicated, the following facts have been established by a preponderance of evidence:

2.1
Child’s Indian Status: [ X] On this date  [  ] On ____________________, the court asked each participant on the record whether the participant knows or has reason to know the child is an Indian child.
The petitioner [  ] has [  ] has not made a good faith effort to determine whether the child is an Indian child.

[  ]
Based upon the following, there is not a reason to know the child is an Indian child as defined in RCW 13.38.040 and 25 U.S.C. § 1903(4), and the Federal and Washington State Indian Child Welfare Acts do not apply to this proceeding:


.
[  ]
Based upon the following, there is reason to know the child is an Indian child as defined in RCW 13.38.040 and 25 U.S.C. § 1903(4), and Federal and Washington State Indian Child Welfare Acts apply to this proceeding, unless and until it is determined on the record that the child does not meet the definition of an Indian child:  


.

[  ]
Based on the following summary, the petitioner used due diligence to identify and work with the tribes of which there is reason to know the child may be a member or eligible for membership, to verify whether the child is in fact a member (or the biological parent is a member and the child is eligible for membership).

[  ]
The facts establish by clear, cogent and convincing evidence, including the testimony of a qualified expert witness that continued custody of the child by the 
[  ] mother [  ] father [  ] Indian custodian is likely to result in serious emotional or physical damage to the child.

[  ] 
DCYF made active efforts by actively working with the parent, parents, or Indian Custodian to engage them in remedial services and rehabilitative programs to prevent the breakup of the Indian family beyond simply providing referrals to such services, but those efforts have been unsuccessful.  

[  ] This finding is based on the following:  
[  ]
DCYF has not made active efforts. 
        [  ] This finding is based on the following:

[  ]
The petitioner [  ] has [  ] has not provided notice of this proceeding as required by 
RCW 13.38.070 and 25 U.S.C. § 1912(a) to all tribes to which the petitioner or court knows or has reason to know the child may be a member or eligible for membership if the biological parent is also a member.

2.2
Facts:

[  ]
Facts establishing dependency have not been proved.

[ X]
The following facts establishing dependency have been [X ] agreed upon [  ] proved:

A. This family consists of two children, Jasmine Smith, age 4, and James Jefferson who is one month old, Mother Margaret Smith, and Presumed Father (as to James)/Step-Father(as to Jasmine) Frederick Smith.  Daniel Jefferson is the alleged Father of Jasmine according to the Mother, and his whereabouts are unknown.  This petition is being filed due to allegations of abuse and neglect of the baby James, and the risk to Jasmine posed by the abuse and neglect of James.  Mental Health concerns regarding the mother, and chemical dependency and domestic violent behavior of the Father (Smith) cause the department to believe these children are not safe remaining in the custody of their parents during shelter care, and the department asks for an order removing them to foster care.
B. On May 18, 2021, the department received an “information only” referral regarding 4-year-old Jasmine.  An anonymous call was made at 11 pm alleging that Jasmine was seen wandering the street a short time prior.  The referent, who is known to Jasmine, called out to Jasmine to come out of the street.  At first Jasmine started walking toward the referent, but then ran away.  It took referent approximately 20 minutes to convince Jasmine to come to her.  Referent reports that when asked why she was out in the street Jasmine said her father was on the couch asleep, and her mother was “scary”, so she decided to leave.  When referent asked what Jasmine meant by “scary” Jasmine could not give details.  Referent walked Jasmine back home.  The mother was at the door calling Jasmine’s name as referent and Jasmine walked up.  The mother yelled at Jasmine to “get in the house” and swatted her bottom on the way by as Jasmine entered the house.  Jasmine was not injured by the swat, but seemed clearly afraid of going inside.  Referent attempted to talk to the Mother, but she just said “thanks for bringing her back” and slammed the door. (Parties agree “swat” was not, in itself, abuse under the law.  Mother states Jasmine often hides in the home and that she was looking for her when the neighbor came over with her.  She was embarrassed, and that is why she seemed angry.)
C. On May 20th, 2021 the department received a referral from a nurse in the office of Dr. Friendly, M.D.  Dr. Friendly is the pediatrician for both children.  The referent stated that today the mother brought baby James into the office for a well-child check.  This appointment was supposed to occur when the baby was two weeks old.  The mother had scheduled and then canceled the appointment three times.  When she finally came in on the 3rd, the baby had gained only four ounces of weight since birth, showed signs of excessive time spent on his back (no hair growing on back of head, head appeared flattened, no progress in neck muscle control, no reaction to efforts to stimulate or interact).  When the nurse raised these concerns with the mother she exhibited very flat affect, explained that her 4-year-old was acting out and causing her tremendous stress and that her husband was “not at all helpful”.  The nurse asked the mother if they could refer the child for a developmental assessment, but the mother said “I don’t have the time or energy for that”, and ended the appointment.  When the nurse tried to schedule a next well-child appointment, the mother said she did not have her calendar with her, and she would have to call them back.  The mother has not called back to schedule the appointment.  (Mother states she intended to call the pediatrician back, but CPS intervened.  Mother now agrees she would participate in a developmental assessment of James.)
D. This social worker was assigned to the case on the afternoon of May 20, 2021.  This social worker went out to the family home that afternoon at about 1 pm.  After knocking on the door for several minutes and waiting for a few more, this social worker left her business card in the door and went to Jasmine’s daycare.  The Daisies and Sunshine daycare is approximately two blocks from the family home.  When I arrived the owner informed this worker that Jasmine was not at daycare on this day, and that her attendance was “sporadic, to putting it generously”.  When Jasmine was there she often arrived by walking, her parent (usually mother, but sometimes father) stopped at the sidewalk and she walked in alone, and Jasmine often looked as though she was just picked up out of bed, clothed, and dropped at daycare.   The woman had only a few short conversations with the mother, and had never actually spoken to the father.  (Parent deny description of Jasmine’s attendance at daycare.  Jasmine is sometimes sick, and sometimes refuses to go, but attends regularly otherwise according to the parents.)
E. Later on May 20th this worker returned to the family home.  Again this worker knocked and waited for several minutes.  This time the mother answered the door after about 10 minutes.  The mother cracked the door and asked “what do you want?”  This worker identified herself and asked if I could come in.  Mother asked “what for?”  This worker explained that there had been calls to the department about her children, and that I was here to follow up and check on the children.  The mother at first was reluctant to allow this worker in, but later relented and opened the door.  The home was very dark (this was approximately 2 pm on a fairly sunny day), as all window coverings were closed and few lights were on.  A man later identified as the father was asleep on the couch and Jasmine was at the table near the kitchen writing on paper.  The mother was in her nightgown and bare feet, and appeared just to have come out of bed.  This worker asked to see the baby.  The mother was again reluctant, stating the baby just went down for a nap, but then directed this worker to the parents’ bedroom.  The room had clothes and garbage covering the entire floor and most of the bed, and had a heavy odor.  This worker approached the crib and observed the baby laying on his back, eyes open, but lying quietly.  When this worker picked up the baby he was very lethargic, did not react in any way to my picking him up and looking at him, and appeared to carry his right arm closer to his body while letting his left swing freely.  His diaper smelled strongly, he clearly needed to be changed.  This worker was unaware of the baby’s weight at birth, but the baby seemed thin and undernourished, giving this worker concerns about whether he was being cared for adequately and for “failure to thrive”.  (Father states he worked hard the day prior at landscape job.  No one woke him during the meeting.  He would have participated in the meeting if awakened.)
F. This worker explained her concerns to the mother regarding the baby and what had been reported about Jasmine.  The mother said she was having trouble getting food consistently for the baby, but that she was feeding him at least every day.  She did not voluntarily discuss providing any other type of care for the child.  The mother restated that she had her hands full with Jasmine, and that the father “as you can see is worthless – he finds money to drink or whatever every day, but can’t find the time or money to help me out”.  When this worker asked if she’d confronted the father about his lack of assistance, she said he just grabbed her arm and pulled him close to her face and said “a good mother doesn’t need help raising her kids” and then threw her back against the wall.  She showed this worker a bruise on her arm from where he recently grabbed her.  I asked the mother if the father ever mistreated the children.  She was reluctant to answer, and then just shrugged her shoulders and said “I don’t think so”.  (Mother denies saying that the father is worthless, or that the father threw her against the wall.  He grabbed her arm because he was frustrated by the children’s behavior, and the mother fell back when she pulled away.)
G. This worker explained to the mother her concerns for the children.  Out of the presence of the father and Jasmine this worker explained the need to assess the baby and Jasmine, and that the worker did not feel safe leaving the home without them.  I asked the mother to come with me to the hospital to assess the children, and that I would have to call police for assistance if she refused.  The mother eventually agreed and we together gathered Jasmine and the baby and went in the worker’s car to the hospital.  The father remained on the couch during this worker’s entire visit, and it did not appear that Jasmine or the mother sought to wake him or let him know they were leaving and how to reach them.  Jasmine sat quietly at the kitchen table during the worker’s visit to the home, and then sat quietly in the car on the way to the hospital.  This worker did not hear her say a word to anyone except for quick one-word answers until she was being examined by the doctor.

H. Both children were examined by a pediatrician, Dr. Brown.  This worker asked the mother to sign a release so we could get records from Dr. Friendly.  The mother did so, and Dr. Friendly’s office FAX’s over the information.  Dr. Brown’s initial assessment regarding James was that he had not gained sufficient weight since birth, although he was could not make a “failure to thrive” diagnosis at this time, that he showed signs of excessive time lying on his back (same observations as this social worker) and that James appeared unable to meaningfully engage an adult who is holding him.  Dr. Brown was very concerned about the way James held his right arm close to his body and referred him for a skeletal exam in radiology.  The results of that exam were pending the last this social worker heard.  Regarding Jasmine, Dr. Brown saw no outward signs of abuse or neglect, although he referred Jasmine for skeletal exam too, given the concerns with James.  Jasmine appeared to Dr. Brown to be very withdrawn and shy, she seemed both concerned about answering questions about her mother with without her mother present, but also did not request her mother to be there with her.  She was oriented to time, place, and date.  When asked if she had friends, she just shrugged her shoulders.  Jasmine seemed thin for her age, but the Doctor was not able to make findings about that observation without other information.  Jasmine is in need of a dental exam at least, and possibly some work around several apparent cavities.  (Dr. Brown later determined James’ arm is not broken, but is developing differently than the left, raising concerns about James physical and emotional development.  Jasmine has and old broken arm, parents say it happened in Oklahoma City accidentally two years ago.)
I. This worker spoke to the mother about the doctor’s preliminary report.  The mother had little response, and only reiterated that she often has difficulty affording food for her children.  This worker stated that it appeared the children are not getting the nourishment or personal interaction they need to develop physically or emotionally.  This worker explained her concerns about the father’s substance abuse and domestic violence behavior, and the mother’ mental and physical health.  The worker asked the mother about relatives in the area.  The mother said she is from Oklahoma and has no relatives nearby, but that the father is from here and his mother lives in Renton.  When this worker asked if she was a possible placement for the kids, the mother became animated and angry and said “you’re going to take my babies away from me?”  This worker reiterated her concerns for the children at this time, and again asked about the paternal grandmother.  The mother said that she doesn’t like the grandmother, that “we never got along”, and that she isn’t interested in the kids anyway.  When this worker asked if the grandmother had a relationship with the kids, the mother said “yes, only because Fred takes them over there when he wants some peace in the house.”  The mother is unaware of the whereabouts of the alleged father of Jasmine, Daniel Jefferson.  (Parents state that they get along with paternal grandmother well enough to visit there, and they could visit together to help grandmother with caring for kids.  Since removal, mother missed 7 of 20 visits and the father missed 10 of 20 visits.  Father never attended without mother.  Both children are gaining weight at grandmother’s home, and Jasmine attends daycare 100%.)
2.3 Statutory Basis:  [ X] The child is dependent according to RCW 13.34.030(6), in that the child:

[  ]
(a) has been abandoned, as defined in RCW 13.34.030;

[  ]
(b) is abused or neglected, as defined in Chapter 26.44 RCW, by a person legally responsible for the care of the child; and/or

[ X]
(c) has no parent, guardian or custodian capable of adequately caring for the child, such that the child is in circumstances which constitute a danger of substantial damage to the child’s psychological or physical development.

2.4
Placement:
[  ]
If the court schedules a separate disposition hearing, the child should remain in the placement and care authority of DCYF pending further order of the court.

[  ]
The child should be placed or remain in the home of the [  ] mother   [  ] father   [  ] legal custodian   [  ] guardian.

[  ]
It is currently contrary to the child’s welfare to return home.  The child should be placed or remain in the custody, control and care of [  ] DCYF [  ] a relative [  ] an other suitable person for the following reasons:

[  ]
there is no parent or guardian available to care for the child; and/or

[  ]
the parent or guardian is unwilling to take custody of the child; and/or

[  ]
the court finds by clear, cogent, and convincing evidence that a manifest danger exists that the child will suffer serious abuse or neglect if the child is not removed from the home, and an order under RCW 26.44.063 will not protect the child from danger.

[  ]
The child should be placed or remain in:


[  ]
Relative placement.


[  ]
Placement with a suitable person and this placement is in the child’s best interests.


[  ]
Adoptive parent or other person with whom the child’s siblings or half-siblings live.


[  ]
Licensed care:

[  ]
pending completion of DCYF investigation of relative placement options.

[  ]
because there is no relative or other suitable person who is willing, appropriate, and available to care for the child, with whom the child has a relationship and is comfortable.

[  ]
because there is reasonable cause to believe that relative placement would jeopardize the safety or welfare of the child; and/or hinder efforts to reunite the parent(s) and child.

[  ]
The child is an Indian child as defined in RCW 13.38.040, and this placement complies with the placement priorities in RCW 13.38.180, and 25 U.S.C. § 1915.

2.5
Reasonable Efforts: 


[  ]
DCYF made reasonable efforts to prevent or eliminate the need for removal of the child from the child's home.  


[  ] This finding is based upon the following:
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 


[  ]
Those efforts were unsuccessful because the health, safety, and welfare of the child cannot be adequately protected in the home.
[  ]
Specific services have been offered or provided to the parent(s), guardian or legal custodian and have failed to prevent the need for out-of-home placement and make it possible for the child to return home.  The following services have been offered or provided to the child and the child's parent(s), guardian or legal custodian: 




[  ]


[  ]
housing assistance, if applicable.

[  ]
The whereabouts of the [  ] mother [  ] father [  ] alleged father [  ] guardian 



[  ] legal custodian or [  ] ______________________________________ are unknown.

[  ]
Additional Reasonable Efforts Findings: ______________________________________



______________________________________________________________________



______________________________________________________________________.


[  ]
Reasonable efforts are not required at this time to attempt to reunify the child with his/her parent(s), guardian or legal custodian because:



[  ]
The child has been abandoned.

[  ]
Aggravated circumstances exist and reasonable efforts are not in the child’s best interests, as determined by clear, cogent, and convincing evidence.  In determining whether aggravated circumstances exist by clear, cogent, and convincing evidence, the court considered and found:



[  ] that the following factor(s) listed in RCW 13.34.132, exist: _____________________________________________________________


_____________________________________________________________


_____________________________________________________________.



[  ] other: ______________________________________________________.

[  ]
The court ordered the child removed from the home pursuant to RCW 13.34.130(1)(b), and DCYF has recommended that a petition be filed seeking termination of the parent-child relationship between the child's [  ] mother  [  ] father and the child. Because of 
[  ] abandonment of the child and/or [  ] the existence of aggravated circumstances as set forth above, filing of a termination petition is in the child's best interest and DCYF is not required to make reasonable efforts to reunify the family.


[  ]
DCYF did not make reasonable efforts to prevent or eliminate the need for removal of the child from the child's home.  


[  ] This finding is based on the following:
2.6
Sibling contact:  

[  ]
If disposition is heard separately, reserved pending dispositional hearing.  

[  ]
The court ordered the child removed from the home and it [  ] is [  ] is not in the child’s best interest to be placed with or to have contact or visits with these siblings (which could include step-siblings if there is a pre-existing relationship and the child is comfortable with the step-siblings): 

______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________;

and, a) the court has jurisdiction over the child(ren) listed above or the parents of the child(ren) for whom there is no jurisdiction are willing to agree; and b) there is no reasonable cause to believe that the health, safety, or welfare of any child would be jeopardized or that efforts to reunite the parent and child would be hindered by placement, contact or visitation.

2.7
Child’s school:

[  ]
If disposition is heard separately, reserved pending dispositional hearing.


[  ]
The court found that the child should be removed from the home pursuant to 
RCW 13.34.130(1)(b) and placed into out-of-home care.  A placement that allows the child to remain in the same school he or she attended prior to the start of the dependency proceeding [  ] is [  ] is not practical and [  ] is [  ] is not in the child’s best interests.


[  ]
The child meets the criteria for appointment of an educational liaison.  DCYF recommends that the court appoint (name) _____________________ as the child’s educational liaison.

[  ] The parents are not able to serve as the educational liaison because:  


.
2.8
Other: 


.
III.  Conclusions of Law
3.1
Jurisdiction:  The court has jurisdiction over:


[X ]
the child 



[ X]
the mother


[ X]
the father



[  ]
the guardian or legal custodian

3.2
Notice:  


The following have received timely and proper notice of these proceedings:


The  [X ] mother  [ X] father  [  ] guardian or legal custodian  [  ] child if 12 or older.


[  ] The child is 12 or older and was notified that he/she may request an attorney.

3.3
Default:  The following have failed to appear and a default order has been entered:


[  ]  The  [  ] mother  [  ] father  [  ] guardian or legal custodian.

3.4
Dependency:

[  ]
The child is not dependent and the matter should be dismissed.

[X ]
The child should be found dependent pursuant to RCW 13.34.030.

3.5
Termination petition:  [  ] A termination petition should be filed pursuant to RCW 13.34.132.

3.6
Other:


.
IV.  Order

4.1 Dependency:
[  ]
The child is not dependent and the matter is dismissed.

[ X]
The child is dependent pursuant to RCW 13.34.030(6) [  ] (a)  [  ] (b)  [ X] (c).  

4.2
Social study:

[ X]
DCYF has conducted a social study, a report of which was filed and provided to the parties.   

[  ]
DCYF has not conducted a social study and shall return a report to the court and to the parties on a timely basis.

4.3
Disposition hearing:


[X ]
A disposition hearing has been held.


[  ]
A disposition hearing is set for the date and time on page one.

4.4
Placement:
[  ]
If disposition is heard at a later date, the child shall remain in the placement and care authority of DCYF pending further order of the court.

[  ]
The child shall be placed or remain in the home of the [  ] mother   [  ] father   [  ] legal custodian   [  ] guardian.


Subject to the following conditions: 

_____________________________________________________________________.

[  ]
The child is placed in the custody, control and care of DCYF, which shall have the authority to place and maintain the child in: 


[  ]
Relative placement with (name) ______________________________________ .


[  ]
Placement with a suitable person: (name) ______________________________.

[  ]
The home of an adoptive parent or other person with whom the child’s siblings or half-siblings live.



[  ]
Licensed care:


[  ]  pending completion of DCYF investigation of relative placement options.  


[  ]  because there is no relative or other suitable person with whom the child has a relationship and who is willing, appropriate and available to care for the child.


[  ]  because there is reasonable cause to believe that relative placement or placement with a proposed other suitable person would jeopardize the safety or welfare of the child and/or hinder efforts to reunite the parent(s) and child.

Absent good cause, DCYF shall follow the wishes of the natural parent regarding the placement of the child in accordance with RCW 13.34.260.

[  ]
The child is placed into the custody, control, and care of:

[  ]
a relative, (name/s)______________________________________ , without supervision of this placement by DCYF.

[  ]
another suitable person: (name/s)______________________________ , without supervision of this placement by DCYF.

[  ]
DCYF is authorized to place the child with a relative who is willing, appropriate and available, with prior reasonable notice to the parties, subject to review by the court.

[  ]
The ordered placement is subject to the following placement conditions:


.

4.5
Services:
[  ]
If disposition is heard separately, reserved pending dispositional hearing

[  ]
Services for the parents/guardians/legal custodians entered pursuant to RCW 13.34.130 [any evaluation must comply with RCW 13.34.370]:



[ X]  as follows:

1. Both parents shall participate in a chemical dependency evaluation and follow all treatment recommendations.
· This service is ordered to assess parental use/abuse of drugs or alcohol and its effect on the parents’ ability to maintain adequate supervision of and interaction with their children and providers of care and services for their children.
· The social worker shall provide referrals for the parents to access this evaluation and shall provide information and guidance for parents to access funding for the evaluation and recommended treatment.
__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
2. Domestic Violence Evaluation – Father (Jefferson).  

· This services is ordered to evaluate whether the father Mr. Jefferson is engaged in domestic violence and if so whether he is amenable to treatment.
· The social worker shall provide referrals for the parents to access this evaluation and shall provide information and guidance for parents to access funding for the evaluation and recommended treatment.
__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
3. Individual Mental Health Counseling – Mother

· This service is ordered to address the mother’s struggles with engaging her children, managing her apparent depression, and improve her ability to manage her children’s daily activities and behavior.
· The social worker shall provide the mother with information for service providers within two weeks of this order, as well as information regarding payment for this service through the local human services office.  If the social worker and mother are unable to secure funding for this service, both shall immediately report the problem to the court.
__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________
4. Age-appropriate parenting classes – both parents

· The social worker shall make referrals for age appropriate parenting classes for both parents within two weeks of this order.
5. Both parents shall maintain a clean and appropriate home for the children that is free of crime, domestic violence, substance abuse, and health hazards for their children.

6. Both parents shall participate in 30 days of urinalysis, with result reported to CD evaluator.

 [  ] 
DCYF shall provide and the child shall participate in the following examinations, evaluations, or services:


.

[  ]
SAY evaluation, and the child was notified that he/she may request an attorney.

[  ]
The child is 12 or older and [  ] agrees to the services [  ] was notified of the services [  ] was notified that he/she may request an attorney.

4.6
[  ]
Educational Liaison:
(Name) ________________________ is appointed as the child’s educational liaison to carry out the responsibilities described in RCW 13.34.046.  The educational liaison must complete criminal background checks required by DCYF.

4.7
Visitation:

[  ]
If disposition is heard separately, reserved pending dispositional hearing.



[  ]
The specific visitation plan between the child(ren) and mother shall be:




[  ] as set forth in the visitation attachment.




[  ] as follows: 


.



[  ]
The specific visitation plan between the child(ren) and father shall be:




[  ] as set forth in the visitation attachment.




[  ] as follows:


.



[  ]
Visitation between the parent/custodian (name) _________________ and the child may be expanded upon agreement of the parties.


[  ]
The specific plan for visitation or contact between the child and child’s siblings shall be:




[  ] as set forth in the visitation attachment.




[  ] as follows: 


.

4.8
Restraining Order: 
[  ]
The court entered a separate restraining order pursuant to RCW 26.44.063.

4.9
Parental Cooperation:  
[  ]
The parents shall cooperate with reasonable requests by DCYF and provide DCYF with income and asset information necessary to establish and maintain the child’s eligibility for medical care, evaluations, counseling and other remedial services, foster care reimbursement, and other related services and benefits.

4.10
Health Care:  
DCYF with custody of the child shall have full power to authorize and provide all necessary, routine and emergency medical, dental, or psychological care as recommended by the child's treating doctor or psychologist, subject to review by the court, as needed.

4.11
Release of Information:  

All court-ordered service providers shall make all records and all reports available to DCYF, attorney for DCYF, parent’s attorney, the guardian ad litem and attorney for the child.  Parents shall sign releases of information and allow all court-ordered service providers to make all records available to DCYF and the guardian ad litem or attorney for the child.  Such information shall be provided immediately upon request.  All information, reports, records, etc., relating to the provision of, participation in, or parties’ interaction with services ordered by the court or offered by DCYF may be subject to disclosure in open court unless specifically prohibited by state or federal law or regulation.

DCYF may continue to make reasonable efforts to locate and investigate an appropriate relative or other suitable person who is available and willing to care for the child, and is authorized to share information about the child, as necessary, with potential relative or other suitable person placement resources to determine their suitability and willingness as a placement for the child.

4.12
Reports:  
DCYF shall submit a report for the next review hearing to the court and to the parties in a timely manner.

4.13
Termination Petition: 

[  ] Due to [  ] abandonment of the child and/or [  ] existence of aggravated circumstances as found by this court, filing of a termination petition is in the child's best interests and DCYF is not required to make reasonable efforts to reunify the family.  DCYF shall file within _________ days a petition to terminate the parent-child relationship between the child's [  ] mother [  ] father and the child.  A permanency planning review hearing shall be held within thirty (30) days.

4.14
Child’s Indian Status: 

Any party who subsequently receives information that provides a reason to know the child is an Indian child under 25 C.F.R. § 23.107 shall inform the court.

4.15
All parties shall appear at the next scheduled hearing (see page one).  

4.16
[  ]  Other:


.

Dated: 




Judge/Commissioner

Presented by:
_________________________________________

Signature

_________________________________________

Print Name/Title
WSBA No. 

Notice:  A petition for permanent termination of the parent-child relationship may be filed if the child is placed out-of-home under an order of dependency.  (RCW 13.34.180.)
Copy Received; Approved for Entry; Notice of Presentation Waived:

Signature of Child
[  ] Signature of Child’s Lawyer


Print Name
WSBA No.

[  ] Signature of Mother
[  ] Signature of Mother’s Lawyer

[  ] Pro Se, Advised of Right to Counsel


Print Name
WSBA No.

[  ] Signature of Father
[  ] Signature of Father’s Lawyer

[  ] Pro Se, Advised of Right to Counsel


Print Name
WSBA No.

[  ] Signature of Guardian or Legal Custodian
[  ] Signature of Guardian or Legal Custodian’s Lawyer

[  ] Pro Se, Advised of Right to Counsel


Print Name
WSBA No.

[  ] Signature of Child’s GAL
[  ] Signature of Lawyer for the Child’s GAL

Print Name
Print Name
WSBA No.

Signature of DCYF Representative
Signature of DCYF Representative’s Lawyer

Print Name
Print Name
WSBA No.

[  ] Signature of Tribal Representative
[  ] Signature

Print Name
Print Name
WSBA No.


Lawyer for _______________________

Order of Dependency (OROD, ORDYMT) - Page 1 of 1
WPF JU 03.0400 (06/2020) - JuCR 3.7; RCW 13.34.030, .046, .110, .120, .130, .132


